

如果一定要深究，他长得不能算帅，眉毛不够粗，眼睛不够大，鼻子不够挺；他已经不年轻了，过了而立之年，有妻有儿，背负着家庭的责任和重担。但毋庸置疑，他是一个传奇式人物，不仅仅因为他“当红”，并且“红得发紫”，更是因为他跌宕起伏的从艺生涯，以及在沉寂多年后，一夜成名于纷繁复杂的娱乐圈。正在成都拍摄新剧的他，接受了本报的独家访问。他的故事，源于一块“石头”，他的名字，叫做郭涛。

郭涛 一个充满矛盾的好男人

◆ 艾飞



能土气也能骚包

1

第一次看见郭涛，是在一个很偶像的电视剧里，依稀记得剧名叫做《明星制造》，他在里面扮演一个脾气很好的经纪人，模样平凡，普通得不能再普通。再次看见郭涛，却别有一种惊艳——他在雨果的话剧《九三年》里扮演那个保皇党代表人物朗德纳克男爵，淡然的神情、朗然的语调，一股逼人的“话剧腔”，尤其是最后十分钟的独白令人拍案叫绝。而郭涛这个名字为众人所熟知，也就是这两年的事：是当电影《疯狂的石头》让几乎所有看过片子的人都为之疯狂的时候。

别看郭涛在《疯狂的石头》里土了吧唧的样子，生活中的他其实是一个注重时尚的男人。《大电影2》见面会的时候，他身着灰色的休闲装，牛仔裤，带着银质金属

粗链，显得前卫而不失稳重。郭涛笑着告诉笔者：“我的角色像杯温开水，挺面的，让别人以为我生活中就这样。其实你看，我挺花哨挺骚的。”他开玩笑地透露说，朋友都叫自己“骚包”。“一个科班出身的演员，曾经沧海，对角色的外表自然不会去挑剔。只是自己在公众场合的艺术形象还是要注意的。你看香港的老明星黄秋生，也快六十了吧，他在那些宣传杂志上的打扮，根本就看不出年龄。我也希望杂志什么的，找我拍点儿帅的照片，给我正正名儿。”

生活里的郭涛很健谈，不像“石头”里的包世宏。但他和包很像的一点是，浑身散发出一股蔫狠的味道。从《疯狂的石头》到《大电影2》，从“快乐大本营”到“名声大震”，不经意间，郭涛的名字就已经



● 电影《大电影2》海报

3

重事业也重家庭

2

剧虽然为他带来了经济上的实惠，但一个实力派演员内心对艺术的渴望和追求，却在时间的浇灌下，从一颗种子发育成了一棵参天大树。终于，2006年的夏天，郭涛等到了电影《疯狂的石头》，他没有在沉默中灭亡，而是在沉默中爆发。

说起《疯狂的石头》，郭涛滔滔不绝：“包世宏是我这几年从来没有碰到过的具有挑战性的角色，在很多方面我觉得我跟他太像了。他身上的平凡，他的淳朴，他的执着。为了厂子里那块救命的石头，他可以付出一切。当他知道厂长把厂子给卖了以后的爆发，让我感觉那不就是以前的我吗？”他说，他把当代的中国男性分为几种：一种是强权式的，是社会的强势群体，发号施令，排除异己；一种是畏缩不前，苟且偷生，很平庸的人；再一种是现在广为流行的，中性人。还有一种是内心有追求，生活有压力。“他们也许有时候不被人所了解和关注，或者被人曲解和耻笑，他们也许有时候被称为好好先生，是让大家学习的榜样。但他们可能会在一次重大事件的非常时刻，做出让所有人为之惊愕的举动。他需要的就是一次爆发，一次宣泄，给自己内心积累已久的‘愤怒’一次释放的机会。”



● 郭涛博客上儿子小石头的“玉照”



● “搂着老婆”接受“超级访问”，郭涛戏言这是节目要求

郭涛刚出道的时候，其实风光无限。还是新人的时候，他就和张艺谋合作了影片《活着》，后来又拍了冯小刚的《永失我爱》，还有《爱情麻辣烫》《扁担·姑娘》等电影作品，被媒体称为“小姜文”。但之后，他竟然杳无声息地沉寂了下去，多少令平时关注他的部分媒体和观众找不着北。说起这个原因，郭涛觉得，一是因为穷，二是因为清高和较劲，错失了很多机会。“我最早演话剧，那叫‘贫穷戏剧’，不是赚钱是搭钱。我都毕业三五年了，还没自己的房子，我得生活啊。所以我想，要不改拍电影吧。一部《活着》拍了半年多，赚了5万，当时算很多了。”后来，中国电影走进了低谷，为生活所迫的他也不得不向现实低头，接拍了一些他自己认为是“庸俗”的电影连续剧”。“当时的生活状态，让

要物质也要理想



● 电影《婚礼》剧照

郭涛凭借“石头”的“疯狂”宣泄了自己的“愤怒”，为自己的演艺生涯添上了里程碑式的一笔。如今，他又爆冷门——曾经在媒体前信誓旦旦地宣布，自己将不再接拍电视剧的他，竟然又开始“重蹈覆辙”。近日，他在成都拍摄一部名叫《人怕出名》的电视连续剧，扮演一个报社的小编辑。说起自己的选择，郭涛显得有些不好意思：“其实这一段时间来选择很多，我最终决定拍这部戏呢，是因为剧本很吸引我。电视剧毕竟是一种受众广泛的形式，放弃了有些可惜。我现在的想法是，争取一年拍一部。”

郭涛介绍说，这部电视剧中的角色同样和他的人生经历有点像。讲的也是一个步入中年的男人，一个小编辑，偶然的机会里去电视台客串了一次嘉宾，之后就当起了主持人。“他和我一样，人到中年，事业和人生才重新有了一个起步。这时候，他的心态和观念产生了变化，精神上的重重矛盾，情感上的危机，成名后导致的价值观上的转变，挺复杂的。”郭涛告诉笔者，之所以我们的这个访问约了很久才定下来，是因为电视剧里九成以上都是他的戏，可以说是从头演到尾。“实在是忙，几乎每个镜头都有我。拍别人的时候，我还得给他们做旁衬，每天很早起床很晚回家，累得不行。”

在上周刚刚过完生日的郭涛，如今是事业家庭双双得意。他在《大电影2》中演唱的主题曲《怎么办》，成为他录制完成的首个单曲，他计划在明年录制自己的第一张个人专辑。明年的郭涛依旧很忙，他已经签了三部电影：一部香港戏，一部在敦煌拍，还有一部是和阿甘谈过的《大电影3》。9个月前，郭涛家里喜添新丁，他的儿子叫“郭子睿”，小名“小石头”。“以前恋爱的时候，我和爱人聚少离多，一年只能见面几个星期。有了孩子以后，我对于家的感受越来越深，会考虑更多地把时间留给家里人。”他说，在过年的时候基本上不接戏，多陪家人作为“补偿”，天伦之乐对他来说是一种营养，良好的生活态度是他演好角色的前提。“我现在是一个非常幸福的人。作为男人来讲，可能更多的是以事业为主，家庭的琐事由我的另一半来照顾，我们当时成家的时候就分好工了，她照顾家庭，我在外打拼挣钱。”